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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.º ____ DE 2020 

(Da Bancada do PSOL) 

 

 

Requer ao Senhor Ministro de Relações 

Exteriores, Sr. Ernesto Araújo, informações 

relativas a novo acordo na área militar a ser 

assinado com os EUA na próxima viagem de Jair 

Bolsonaro àquele país. 

 

 

 Senhor Presidente, 

 

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os 

arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeremos que, ouvida a 

Mesa, seja encaminhado ao Senhor Ministro de Relações Exteriores, Sr. Ernesto Araújo, 

informações relativas a acordo na área militar a ser assinado com os EUA na próxima viagem 

de Jair Bolsonaro àquele país.  

Assim, solicitamos que os seguintes questionamentos sejam respondidos de 

maneira clara, objetiva e completa: 

 

1. O Brasil e os EUA assinarão um acordo bilateral na área militar durante a próxima 

visita de Jair Bolsonaro àquele país? Trata-se de um acordo do tipo RDT&E 

(Research, Development, Test & Evaluation)?  

2. Solicita-se cópia da íntegra do texto pactuado. Caso a versão assinada ainda não 

esteja disponível na ocasião da resposta a este requerimento, solicita-se cópia da 

última versão negociada do acordo. 

3. Há a previsão de que parcerias e projetos oriundos do acordo sejam apoiadas por 

um fundo? Como este fundo será administrado e mantido? Quais os critérios para 

a seleção de empresas e projetos neste contexto? 

4. Desde quando este acordo está sendo negociado e por iniciativa de qual das 

partes? Quem foram os responsáveis pela negociação pelo lado brasileiro e quais 

ministérios estiveram envolvidos neste processo? 
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5. Este ministério possui estudos sobre o impacto deste acordo sobre a indústria 

nacional de defesa e de segurança? Em caso afirmativo, solicita-se envio dos 

estudos e prospecções. 

6. Houve a participação de representantes do setor privado no processo de 

negociação e formulação do acordo em questão? De que modo? Solicita-se uma 

lista exaustiva de todas as empresas, brasileiras e estadunidenses, que de alguma 

maneira participaram deste processo e/ou foram consultadas sobre o acordo e 

seus desdobramentos comerciais. 

7. Solicita-se uma lista exaustiva de todas as reuniões de negociação do texto com 

a lista de presentes e seus respectivos cargos, tanto do lado brasileiro, quanto do 

lado estadunidense. 

8. Solicita-se cópia de todos os expedientes telegráficos entre a embaixada do Brasil 

nos EUA e este ministério, a partir de 01 de janeiro de 2019, que versem sobre 

algum dos seguintes temas: assinatura de novos acordos com os EUA; viagens 

oficiais aos EUA; cooperação na área militar; indústria de defesa e segurança. 

9. Solicitam-se os registros dos horários de entrada e saída de representantes de 

empresas armamentos, munições, defesa e segurança, no período compreendido 

entre 1° de janeiro de 2019 e a atual data no presente Ministério. 

10. Outros acordos em outras áreas também serão firmados durante a próxima visita 

de Jair Bolsonaro àquele país? Quais e em que áreas? Solicita-se o envio da 

íntegra dos textos, em suas versões finais ou mais recentes. 

11. A viagem de Jair Bolsonaro aos EUA é motivada especificamente pela assinatura 

do novo acordo na área militar?  Existem outras motivações e objetivos desta 

missão? Quais? 

12. Quais foram os atos preparatórios a essa viagem e como foi feito o seu 

agendamento? Quem foram os responsáveis pela elaboração da agenda de Jair 

Bolsonaro? Quais critérios foram utilizados e que objetivos estavam em pauta na 

elaboração da mesma? 

13. Solicita-se a lista exaustiva de todos os membros da comitiva, incluindo 

representantes de empresas privadas, membros do governo e demais 

convidados/as, identificando-se os respectivos cargos. 

14. Solicita-se o envio da agenda completa de Jair Bolsonaro durante a referida 

viagem, com os locais e datas de cada compromisso, a lista completa dos 

participantes e interlocutores, brasileiros e estrangeiros, com seus respectivos 

cargos em cada um dos eventos e encontros, assim como o envio da ata de todas 
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as reuniões, cópias de eventuais documentos e listagem de compromissos 

assumidos. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Em 3 de março, o jornal Folha de São Paulo reportou que o governo brasileiro teria 

concluído as negociações com os Estados Unidos da América (EUA) para a assinatura de 

um acordo do tipo RDT&E (Research, Development, Test & Evaluation) na área de defesa e 

segurança. Trata-se de um acordo inédito, que seria firmado durante a próxima viagem de 

Jair Bolsonaro aos EUA, na próxima semana. 

De acordo com a reportagem, o acordo permitirá que os governos estadunidense e 

brasileiro pactuem projetos nos quais empresas de ambos os países poderão se envolver, 

com o apoio de um fundo bilionário. Segundo a Folha, o texto foi negociado pelo Itamaraty e 

pelo Ministério da Defesa com a pretensão de ampliar a penetração brasileira no mercado 

dos EUA. 

Em um contexto de preocupante subserviência da política externa brasileira aos EUA 

e de preponderância dos interesses privados nas decisões do governo Bolsonaro, urge que 

as deputadas e deputados brasileiros tenham mais informações sobre este acordo, sua 

negociação e implicações. A importância destes questionamentos é redobrada quando 

observadas as ameaças à nossa soberania nacional e a vinculação da indústria de defesa e 

segurança a graves violações de direitos humanos no Brasil, nos EUA e no mundo.  

 

 

Sala das Sessões, 04 de março de 2020 

 

 

  

Fernanda Melchionna 
Líder do PSOL 

 

 
 

Edmilson Rodrigues 
Vice-Líder – PSOL/PA 

 
 
 

 
David Miranda  

Vice-Líder - PSOL/RJ 
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Sâmia Bomfim 
Vice-Líder - PSOL/SP 

 
 
 

Áurea Carolina 
PSOL/MG 

Glauber Braga 
PSOL/RJ 

 
 
 

Luiza Erundina  
PSOL/SP 

 
 
 

Ivan Valente 
PSOL/SP 

 
 
 

Marcelo Freixo 
PSOL/RJ 

 
 

Talíria Petrone 
PSOL/RJ 
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